

小学体育课堂中体育游戏的应用

曹殿英

(辽宁省庄河市塔岭镇中心小学,辽宁 庄河 116400)

摘要 小学的体育教学要顺应时代需求,努力创新教学方法,倡导“快乐体育”理念,科学合理地运用体育游戏,进而提升体育教学的总体质量。故此,为了能够满足小学生的实际学习需要,充分发挥体育游戏在教学中的积极作用,教师要根据学生的实际情况来选择适当的体育游戏,不断创新体育游戏的方法,保持体育游戏的趣味性,促进小学体育教学的有效提升。

关键词 小学体育 游戏教学 指导

中图分类号 G62 文献标识码 A

文章编号 :1673-9132(2019)13-0137-01

DOI :10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.13.122

游戏教学方式转变了以往课堂教学枯燥无味的局面,让学生真正对学习产生浓厚兴趣,提高了教学质量。本文针对小学体育课程中的体育游戏教学的意义及方法进行了简单的分析与探讨。

一、借助体育游戏提升课堂整体趣味性

小学生的年龄正是成长发育的重要时期,其身体素质的发展在该年龄阶段正处于最佳的状态。体育游戏与体育运动技术讲解有机结合的教学方法能够更加有效地促进学生的跑、跳等活动能力的提升。只是单纯依靠体育运动技术讲解来教学,容易使学生产生烦躁感,会出现课上走神,注意力不集中,对学习不感兴趣的情况。而在常规的教学中适当加入体育游戏,可以提高学生对学习的兴趣,个体表现更加积极,这也体现了教学中体育游戏的魅力所在。如“一、二、三、木头人”,这游戏不要任何辅助工具,对参与的人数也没有限制,既可以分小组进行,也可以多人一起参与。教师可以规定游戏中的瞬间动作,如喊“木头人”瞬间单腿站立,这样既锻炼了学生的身体素质,又可以增加课堂的趣味性。

二、和教学内容紧密联系

虽然体育游戏在教学中可以有效地活跃课堂气氛,但是作为教师,要时刻意识到其作用是为了更好地辅助教学活动的开展,不仅仅是为了满足学生的兴趣。因此教师需要科学合理地使用体育游戏进行教学,要让教学内容与体育游戏密切联系起来。如在进行短跑的教学中,可以采用迎面接力的训练方法。再如进行行进间双手胸前传接球的教学,可以充分调动学生的积极性,发挥学生的运动潜能,达到事半功倍的教学效果。

三、开展具有针对性的游戏活动

体育教学的任务就是让学生能够有效掌握相关知识与技能。教学的内容对于处在小学阶段的学生有一定难度,容易让学生产生抵触心理,对枯燥且形式单一的体育活动感到厌烦。在体育教学中,教师要明确了解当堂课的教学内容,将其中的体育知识与游戏进行有效结合,组织学生进行具有针对性的游戏活动,提高学生对学习的兴趣,集中他们的专注力。而构建良好教学氛围,可以让学生在游戏中学到知识技能,提升整体教学效果和质量。

例如,在学习足球知识技能时,可以组织学生进行“带球过人”“定点射门”等游戏;学习田径类技能时,可以让学生进行“丢手绢”“接力跑”等游戏,组织学生以小组为学习单位,在体育游戏中更好更自如地学习体育知识。

四、选择适合学生的体育教材,与课堂结构相对应

体育教学课堂的设计是为了有效提高学生的主动参与性,达到提高课堂教学效率的目的,故此,在教学时教师必须要选择适当的体育教材,这样才能把课堂的设计与体育教学有机融合。

比如在中长跑活动中,当学生掌握了基本的注意事项后,就可以组织一些与中长跑相关的趣味游戏,提高其积极性。另外在中长跑开始前,可以让学生自主选择自己喜欢的动漫人物或动物角色进行角色扮演,根据不同角色设置不同的跑步要求,提高教学整体参与性与学生的运动能力,让学生在游戏中也能充分发挥自己的能力。

五、创设游戏化情境,激发学生参与兴趣

小学体育课堂教学内容不能脱离日常的实际生活,其游戏的创设也要符合生活化的情境。有效情境的创设可以提高学生的感官感受,并且可以让学生在实践前就对要进行的游戏活动有所了解。

例如,以跳圈游戏为例,老师可以创设“青蛙解救同伴”的游戏情境来激发学生的学习兴趣,即画个宽约 90 厘米左右的小河沟,然后在旁边画一些石头,最后在小河沟的对面再摆上几个小凳子,用凳子来充当青蛙的伙伴,让青蛙跳过小河沟去解救自己的同伴。教学时教师要仔细讲解游戏规则,让学生了解游戏具体的玩法。这样学生便能够在良好的情境中提高课堂参与度。特别值得一提的是,情境的创设目的在于让学生了解游戏的规则,并培养学生进行参与的兴趣。在具体的游戏实践中还需要教师做出更多科学合理的引导与提示,进而让学生安全地进行游戏实践。

体育教育是基础教育教学中的重要组成部分,要想让小学生身心得到全面发展,就要积极转变传统的教学理念,合理利用体育游戏,通过营造良好的游戏氛围,创设与教学内容相应的游戏情境,来激发小学生的体育积极性,提高体育教学的效率。

参考文献 :

- [1]王端敏.浅谈体育游戏在小学体育教学中的作用[J].科技信息(科学教研),2007(15).
- [2]张东辉.浅析体育游戏在小学体育教学中的有效应用[J].速读旬刊,2017.

[责任编辑 李 媛]

作者简介:曹殿英(1963.10—),男,汉族,辽宁庄河人,小学一级,研究方向:小学体育教学。